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Vragen van de leden Mutluer en Lahlah (beiden GroenLinks-PvdA) aan de
Minister van Justitie en Veiligheid over de beëindiging van persoonlijke
beveiliging door de NCTV (ingezonden 11 december 2025).

Antwoord van Minister Van Oosten (Justitie en Veiligheid) (ontvangen
30 januari 2026). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2025–2026,
nr. 782.

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de berichten dat de beveiliging van schrijfster
Lale Gül wordt stopgezet, terwijl zij nog steeds te maken heeft met (online)
bedreigingen?1

Antwoord 1
Ja.

Vraag 2, 3 en 4
Kunt u aangeven of de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en
Veiligheid (NCTV) standaardcriteria hanteert bij de beslissing om persoonsbe-
veiliging te beëindigen?
Indien het antwoord op vraag 2 bevestigend luidt, welke criteria zijn dat
precies?
Indien het antwoord op vraag 2 ontkennend luidt, waarom niet?

Antwoord 2, 3 en 4
Op basis van informatieproducten van de inlichtingen- en veiligheidsdiensten,
en opsporings- en intelligenceorganisaties van de politie en Koninklijke
Marechaussee bepaalt het gezag (de NCTV namens de Minister van Justitie
en Veiligheid) of en wat ze aanvullend onderneemt tegen een dreiging. In
deze producten komen deze diensten en organisaties tot een inschatting –
gebaseerd op feiten en/of omstandigheden – met betrekking tot een dreiging
en de ernst en waarschijnlijkheid van het manifesteren van de dreiging. In
deze producten wordt gewerkt met speciaal ontwikkelde tabellen met een
dubbele kwalificering voor het vaststellen van het dreigingsniveau. Aan de

1 NOS, 21 november 2025, Schrijfster Lale Gül: «Mijn beveiliging wordt op korte termijn
stopgezet» (https://nos.nl/artikel/2591429-schrijfster-lale-gul-mijn-beveiliging-wordt-op-korte-
termijn-stopgezet).
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hand van deze tabellen wordt een inschatting gemaakt van de mate van
«ernst» en «waarschijnlijkheid» van de dreiging. Capaciteit speelt hierbij geen
rol. De tabellen geven inzicht in de afwegingen en uitkomst van de inschat-
ting van de ernst van de gebeurtenis en de waarschijnlijkheid van het
manifesteren van deze gebeurtenis. De tabellen zijn als bijlage bij de
Circulaire met betrekking tot de bewaking en beveiliging van personen,
objecten en diensten 2023 gevoegd.2 Op basis hiervan wordt gefundeerd
overwogen welke beveiligingsmaatregelen nodig zijn.

Vraag 5
Houdt de NCTV rekening met het feit dat online bedreigingen kunnen
omslaan in fysieke acties? Zo ja, op welke manier?

Antwoord 5
De keuze welke veiligheidsmaatregelen worden getroffen is gebaseerd op
verschillende informatieproducten van de inlichtingen- en veiligheidsdiensten,
en opsporings- en intelligenceorganisaties van de politie en Koninklijke
Marechaussee. De beelden en producten van deze diensten en organisaties
richten zich op het hele spectrum aan gebeurtenissen in zowel de fysieke
wereld als de online-wereld. Ook de te beveiligen persoon (TBP) zelf kan bij
de politie meldingen en/of aangiftes doen van online uitingen. De politie
handelt op basis van de producten van de diensten of meldingen c.q.
aangiftes van de te beveiligen persoon.

Vraag 6
In hoeverre worden eerdere incidenten, zoals de recente arrestaties van
personen die bedreigingen hebben geuit of concrete plannen zouden hebben
gehad om de bedreigde iets aan te doen, standaard meegewogen in de
beoordeling om persoonsbeveiliging voort te zetten of te beëindigen?

Antwoord 6
Vanuit veiligheidsoverwegingen kan ik geen uitspraken doen over welke
feiten of omstandigheden precies worden meegenomen in de informatiepro-
ducten die ten grondslag liggen aan de afweging welke maatregelen nodig
zijn. Wel kan ik aangeven dat de informatieproducten worden gebaseerd op
feiten of omstandigheden met betrekking tot een dreiging en ernst en
waarschijnlijkheid van het manifesteren van de dreiging.

Vraag 7
Welke mogelijkheden hebben personen om bezwaar te maken tegen een
besluit tot beëindiging van hun beveiliging? Wie beoordeelt dit bezwaar?
Binnen welke termijn wordt zo’n bezwaar behandeld? Heeft een eventueel
bezwaar opschortende werking tot er een beslissing op het bezwaar genomen
is?

Antwoord 7
Het treffen van beveiligingsmaatregelen is altijd maatwerk; per geval wordt
afgewogen welke maatregelen proportioneel zijn en is het streven om goed
in verbinding te blijven met de te beveiligen persoon. Hoe hier invulling aan
wordt gegeven wordt nader toegelicht in mijn brief die ik u op 11 juli 2025
heb verzonden.3 Zonder goed contact met de te beveiligen persoon is het
vrijwel onmogelijk om beveiligingsmaatregelen te treffen omdat de effectivi-
teit en uitvoerbaarheid van beveiliging hiervan afhankelijk is. De NCTV is
namens de Minister van Justitie en Veiligheid verantwoordelijk voor het
waken over de veiligheid van aangewezen personen. De NCTV kan aanvul-
lende beveiligingsmaatregelen nemen, wanneer personen, als ook de
bedrijven of instellingen waar zij werkzaam zijn, niet op eigen kracht in
voldoende mate weerstand kunnen bieden tegen dreiging. Bij het nemen van
aanvullende beveiligingsmaatregelen is sprake van risicobeheersing, geen
risico-uitsluiting. Voor elk aangewezen persoon wordt periodiek afgewogen

2 Circulaire met betrekking tot de bewaking en beveiliging van personen, objecten en diensten
2023 | Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid

3 Kamerbrief voortgang versterking stelsel bewaken en beveiligen | Nationaal Coördinator Terro-
rismebestrijding en Veiligheid
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of, en zo ja welke, beveiligingsmaatregelen moeten worden genomen om het
aanwezige risico tot een acceptabel niveau terug te dringen. De NCTV staat
gedurende dit proces in nauw contact met de te beveiligen persoon, omdat
de beveiligingsmaatregelen op de persoonlijke omstandigheden van de te
beveiligen persoon worden afgestemd.
Door middel van dit proces worden beveiligingsmaatregelen vastgesteld dan
wel periodiek herijkt. Dit kan betekenen dat beveiligingsmaatregelen worden
opgeschaald dan wel afgeschaald. Welke aanvullende beveiligingsmaatrege-
len worden genomen, zijn geen onderwerp van onderhandeling met de
bedreigde persoon. Het al dan niet treffen van (bepaalde) veiligheidsmaatre-
gelen – zoals persoonsgebonden maatregelen – betreft een feitelijk handelen,
waarmee geen recht, verplichting, bevoegdheid of status voor de betrokken
persoon wordt gecreëerd of tenietgedaan. Zodoende is geen sprake van een
besluit in de zin van de Algemene wet bestuursrecht dat openstaat voor
bezwaar en beroep.

Vraag 8
Hoe waarborgt de Staat dat mensen die vanwege hun werkzaamheden of
publieke uitingen een verhoogd risico lopen, voldoende beschermd blijven,
ook wanneer hun persoonsbeveiliging (deels) wordt beëindigd? Wordt hierbij
onderscheid gemaakt tussen verschillende typen publieke functies zoals
bijvoorbeeld journalisten, opiniemakers, politici, activisten, et cetera?

Antwoord 8
Er is een brede toolbox aanwezig om invulling te geven aan de overheidstaak
van het waken over de veiligheid van personen. Persoonsgerichte maatrege-
len vormen één van de instrumenten die hiervoor ingezet kunnen worden.
Ook na het afschalen of beëindigen van maatregelen wordt de dreiging
gemonitord en kunnen er stappen gezet worden wanneer er signalen zijn dat
de dreiging toeneemt of verandert. Hierbij wordt geen onderscheid gemaakt
tussen de verschillende typen publieke functies die binnen het stelsel vallen.

Vraag 9
Welke alternatieve beschermingsmaatregelen worden in dat geval aangebo-
den wanneer persoonsbeveiliging wordt beëindigd, zoals: a. versterkte
digitale beveiliging; b. veilige of anonieme huisvesting; c. ondersteuning bij
veiligheidsplannen in de privé en werkomgeving of d. psychologische
ondersteuning vanwege veiligheidsdreiging?

Antwoord 9
Het stelsel Bewaken en Beveiligen is een onderdeel van het samenspel aan
instrumenten om dreigingen adequaat het hoofd te bieden. Persoonsgerichte
maatregelen zijn het zwaarste instrument en wanneer dit afgeschaald wordt
vanwege een verandering in dreiging is er nog een breed pallet aan
maatregelen beschikbaar die kunnen worden ingezet. Daarnaast is er
aandacht voor het welzijn en de psychosociale weerstand van de te beveili-
gen personen aangezien beveiligingsmaatregelen maar ook de afbouw
daarvan veel impact kunnen hebben op de persoon en diens omgeving. Er
worden verschillende tools aangereikt zoals weerbaarheidsgesprekken, een
buddytraject of digitale modules. De inzet van deze tools varieert per TBP en
hangt af van de behoefte van de TBP en de aard en duur van de maatregelen.

Vraag 10
In hoeverre zijn deze maatregelen structureel beschikbaar en op welke wijze
wordt de betrokkene hierover geïnformeerd?

Antwoord 10
Welke maatregelen wanneer voor wie ingezet worden is maatwerk. De te
beveiligen persoon wordt zoveel als mogelijk geïnformeerd over de aard van
de dreiging en de getroffen maatregelen. Te beveiligen personen worden
periodiek geïnformeerd over het verloop van de dreiging en de getroffen
maatregelen door een vertegenwoordiger van de uitvoerende organisatie en
het gezag (de NCTV namens de Minister van Justitie en Veiligheid). Ook een
wijziging in de benodigde maatregelen is aanleiding om met de te beveiligen
persoon in gesprek te gaan.
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Vraag 11
Is er op dit moment voldoende capaciteit en structurele financiering voor
persoonsbeveiliging en dreigingsbeoordeling bij de NCTV en betrokken
diensten? Zo nee, welke tekorten ziet u en wat is er volgens u nodig om dit
op peil te brengen? Speelt capaciteit een rol bij de beslissing om persoonsbe-
veiliging in individuele gevallen te beëindigen?

Antwoord 11
Het taakveld Bewaken en Beveiligen wordt sinds 2021 in verschillende
tranches structureel versterkt. Na het rapport van de Onderzoeksraad voor de
Veiligheid uit 2023 heeft dit mede geleid tot de transitie naar het stelsel
Beveiligen van Personen met een stevig financieel fundament in de vorm van
een generaal dossier. Er is veel geïnvesteerd in persoonsgerichte beveili-
gingsmaatregelen om te voldoen aan de grotere noodzaak voor het treffen
van zware beveiligingsmaatregelen. De politie en Defensie hebben bij
bepaalde uitbreidingen wel last van de krappe arbeidsmarkt en de specifieke
eisen die worden gesteld aan personeel, wat kan zorgen dat de gewenste
uitbreiding langer in beslag neemt dan beoogd. De beschikbare capaciteit
speelt echter geen rol bij besluitvorming inzake het vaststellen of beëindigen
van persoonsgerichte maatregelen in individuele gevallen.

Vraag 12
In hoeveel gevallen is in de afgelopen vijf jaar persoonsbeveiliging stopgezet
terwijl er volgens de betrokkene(n) nog sprake was van aanhoudende
dreiging? In hoeveel van deze gevallen is op een later moment toch opnieuw
persoonsbeveiliging ingesteld? En hoe vaak bleek achteraf dat de dreiging
inderdaad niet was afgenomen?

Antwoord 12
Over absolute aantallen en specifieke casuïstiek doe ik vanuit veiligheidsover-
wegingen nooit uitspraken.

Vraag 13
Kunt u de bovenstaande vragen afzonderlijk van elkaar beantwoorden?

Antwoord 13
Gelet op de inhoudelijke overlap tussen vraag twee tot en met vier, heb ik
deze gezamenlijk beantwoord.
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